# 兩岸經貿大事紀

328期

2019年4月

2/28

#### 中國大陸 2018 年 GDP 首破 90 兆人民幣

中國大陸國家統計局 2 月 28 日公布的《中華人民共和國 2018 年國民經濟和社會發展統計公報》顯示,2018 年大陸 GDP 為 90 兆 309 億元(人民幣,下同),比 2017 年成長 6.6%。人民收入穩定成長,全國人均可支配收入為 2 萬 8,228 元,年增 8.7%。其中,第一產業(農、林、漁、牧、原料業)增加值為 6 兆 4,734 億元,成長 3.5%;第二產業(加工製造業)增加值 36 兆 6,001 億元,成長 5.8%;第三產業(服務業)增加值 46 兆 9,575 億元,成長 7.6%。第一產業增加值占 GDP 比重為 7.2%,第二產業增加值占 GDP 比重為 40.7%,第三產業增加值為 52.2%。

3/1

#### 中國大陸 2 月製造業 PMI 創近 3 年新低

中國大陸國家統計局 3 月 1 日公布 2 月份官方製造業 PMI 指數為 49.2,不僅創下近 3 年來低點,亦已連續 3 個月位在 50 的榮枯線以下。從 PMI 的 5 項分項指數來看,僅新 訂單指數有所增長,來到 50.6,處於擴張區間,其他包括生產、原材料庫存、從業人員和 供應商配送時間指數等皆呈現下滑,且都位在 50 以下,顯示景氣衰退陰霾未消。

3/5

#### 我獨資合夥所得併入綜所稅

財政部南區國稅局 3 月 5 日表示獨資、合夥商號 2019 年 5 月報稅時,可免徵營利事業所得稅,僅須將所得併入個人綜合所得額申報繳稅。為簡化稅政,減輕小型企業營所稅稅負,自 2018 年起獨資、合夥組織的所得,免徵營利事業所得稅,其營利所得直接歸課資本主及合夥人綜合所得稅,大幅降低徵納雙方的申報及稽徵成本。國稅局表示,如果遭到稽徵機關查到短漏報所得情形,將依所得稅法規定,就短漏所得額依當年度適用之營所稅稅率計算之金額處以罰鍰。

3/5

#### 中國大陸 2 月服務業 PMI 走跌創 4 個月新低

中國大陸 2 月服務業採購經理人指數 (PMI)為 51.1,較上月大幅下跌 2.5 點,為 2018年10月以來低點,並低於長期均值,服務業方面,從具體分項數據來看,海內外需求減弱,導致 2 月服務業新業務指數降至 4 個月低位,有企業反映地產相關類別的需求相對低迷;當月新接海外業務指數則降至五個月低點,比上月降幅達 2.7 點。另外,2 月服務業就業指數雖然仍在擴張區域,但僅略高於 50 的分界線;服務業者對經營活動成長前景的樂觀度則降至 3 個月低點。

3/12

#### 我前二月稅收年增 5.3% 創同期新高

財政部統計處 3 月 12 日公布 2 月税收情形,前二月實徵淨額 2,143 億元,年增 5.3%;綜合所得稅、菸酒稅皆創下歷年新高;前二月證交稅年減近三成,是九年來最大減幅,並且是連續第 4 個月衰退。據財政部統計,2 月全國稅收實徵淨額 600 億元,年增 38 億元或 6.8%;前二月實徵淨額年增 107 億元或 5.3%。統計處副處長陳玉豐表示,前二月總稅收仍創歷年同期新高;此外,前二月綜所稅實徵淨額 526 億元、菸酒稅實徵淨額 128 億元,也都雙雙創下新高。

### 3/12

#### 中國大陸稅務總局取消 15 項稅收優惠證明

中國大陸稅務總局印發《關於取消一批稅務證明事項的決定》,公布取消 15 項主要 涉及税收優惠辦理的税務證明事項。此次公布取消的 15 項税務證明事項,有 5 項屬於原 本需納税人專門通過第三方取得的證明,其餘 10 項是納税人原本需提供的自有法定證照 等資料。税務總局負責人指出,將全力服務和保障減税降費各項政策措施落地生根,進一 步優化税務執法方式,加強信用監管、公正監管和部門間聯合監管。

## 3/13

#### 中國大陸最高人民法院:智財權案件年增四成

中國大陸最高人民法院院長周強指出,2018年一審的知識產權(智財權)案件年增 瑜四成, 凸顯大陸方在保護知識產權的成績, 同時承諾 2019 年將加強知識產權司法保護。 周強指出,最高法院去年審結一審知識產權案件廿八萬宗,按年升百分之四十一。另外, 去年設立最高人民法院知識產權法庭,主要審理專利等技術性較強的知識產權上訴案件, 統一裁判標準,進一步加強知識產權司法保護。其中,2018年審結一審涉外民商事案件 一點五萬件。

### 3/13

#### 大陸共享經濟 2018 年交易額增 41%

中國大陸國家資訊中心最新發布的《中國共享經濟發展年度報告(2019)》,2018 年大陸共享經濟市場交易額人民幣 2 兆 9.420 億元,年增 41.6%。從參與人員來看,2018 年共享經濟平台企業員工數達 598 萬人,年增 7.5%;共享經濟參與者人數約 7.6 億人, 其中提供服務者人數約 7,500 萬人,年增 7.1%。數據顯示,近三年來,外出、住宿、餐 飲等領域的共享經濟新業態,對行業增長的拉動作用分別為每年1.6、2.1和1.6個百分點。

### 3/18

#### 中國大陸 2019 年全國進出口工作會議在北京召開

中國大陸商務部 3 月 18 日在北京召開全國進出口工作會議,商務部部長助理任鴻 斌表示,2019年努力促進對外貿易穩中提質,堅持推動外貿高質量發展,重點做好10 方面工作:一是狠抓政策落實,加強政策儲備;二是穩步推進貿易強國建設,全力推動 對外貿易穩中提質;三是求真務實,努力推動外貿高質量發展;四是進一步開拓多元化 市場,優化國際市場布局;五是改革完善跨境電商等新業態扶持政策,積極培育貿易新 業態新模式;六是促進加工貿易轉型升級,提升產業鏈水平;七是積極主動擴大進口, 優化進口結構;八是大力促進邊境貿易發展;九是持續提升貿易便利化水平;十是繼續 深化外貿體制改革。

# 3/19

#### 中國大陸 21 個省份非洲豬瘟疫區解除封鎖

中國大陸國家農業農村部表示,非洲豬瘟疫情的防控工作取得階段性成效,疫情已 漸趨緩解,已有 105 宗疫情解除疫區封鎖,佔總數九成以上,而 21 個省疫區的封鎖亦解 除。大陸國家農業農村部副部長于康震指出,全國累計 28 個省份先後出現 113 宗非洲豬 瘟疫情,其中家豬疫情 110 宗、野豬疫情 3 宗;在 2019 年頭兩個月,每月疫情的宗數下 降至個位數。

# 3/20

#### 我 2 月外銷訂單連 4 黑年減 10.9%

經濟部統計處 3 月 20 日公布 2 月外銷訂單金額 289 億美元,年減 10.9%,連續第 4 個月負成長,減幅比原預估的年減 1.4% 至 4.5% 更高。統計處長林麗貞指出,2 月外銷訂 單下滑主要兩大原因是智慧手機與筆電需求減弱,導致資通訊產品年減 11.1%,電子產品 年減8.1%,另一原因則是傳統貨品接單未如預期。